
     國小社會領域五下第四單元第 3課 理財大小事 
領域/科目 社會 設計者 五學年教學團隊 

實施年級 五下 教學時間 160分鐘 

單元名稱 四、經濟與生活 

課名 3.理財大小事 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1b-Ⅲ-2理解各種事實或社會現象的關係，並歸納

出其間的關係或規律性。 總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A3 規劃執行與創新應變 

社-E-A3探究人類生活相關議

題，規劃學習計畫，並在執行

過程中，因應情境變化，持續

調整與創新。 

學
習
內
容 

Db-Ⅲ-1選擇合適的理財規劃，可以增加個人的財

富並調節自身的消費力。 

融入議題
與其實質
內涵 

●生涯規劃教育  

涯 E4認識自己的特質與興趣。  

涯 E5探索自己的價值觀。 

涯 E6覺察個人的優勢能力。  

涯 E7培養良好的人際互動能力。 

與其他領
域/科目的

連結 
數學 

教材 

來源 
●南一版社會領域五下第四單元第3課 

教學設備/

資源 

●課本、習作 

●電子書  

●影片 

●小白板、白板筆 

學習目標 

1. 能知道投資理財的重要性。 

2. 能選擇適合的理財規劃與各種投資工具。 

3. 能了解理財的重要性與風險管理。 

4. 能認識多元的投資，例如：永續投資與無形的投資。 

 

 

 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、選擇合適的理財規畫 

㈠引起動機 

教師提問：「在你的生活經驗中，你曾做過什麼儲蓄規畫？」 

答：拿到壓歲錢和零用錢全部存起來；存了很久的錢拿來買自己想要的 3C

產品或寶可夢卡。（學生可能說出的答案） 

㈡發展活動① 

引導學生閱讀課本第 78頁圖文，並透過提問引導思考。 

1.這是哪位茶商的投資小故事？ 

答：約翰‧陶德和林春生。 

2.他們是怎麼透過販賣茶葉致富？ 

答：說服農民種植品質較佳的福建茶、添置茶葉加工設備、聘請經驗豐富的

茶葉加工師、吸引更多洋行來臺購買茶葉，因此致富。（答案僅供參考） 

3.故事中提到了哪些投資活動？ 

答：開設店面、購買優良茶種和機器、培育製茶師等方式，投資臺灣製茶事

業，從中獲利。（學生可能說出的答案） 

4.藉由茶商致富的故事案例，說說看什麼是投資？ 

答：是指將金錢或人力，投入企業或商品等，以獲得更多的報酬的行為。 

   （學生可能說出的答案） 

㈢發展活動② 

1.你還知道現今人們有哪些理財和投資的選擇？ 

答：把錢存進銀行、買賣外幣、股票、基金或黃金等金融商品； 

   （學生可能說出的答案） 

2.怎麼透過儲蓄賺錢？ 

答：可以當成把錢放在郵局或銀行，金融機構每隔一段時間會付一定的費用

當作利息。（學生可能說出的答案） 

3.如何投資外幣？ 

答：買入外幣存款，除了可以得到穩定的利息外，還可以透過買賣賺取不同

國家幣值的價差，只是要注意手續費與匯差的部分。 

   （學生可能說出的答案） 

4.如何投資股票？ 

答：股票會受到公司獲利的多寡，或是經營形象的好壞、大環境的景氣好壞

等影響股價，使投資人獲利或虧損，需要注意手續費和稅金等。 

   （學生可能說出的答案） 

5.延伸思考想想看，你會選擇哪項工具進行投資？ 

答：爸媽會藉由兒童帳戶來幫我投資獲利。（學生可能說出的答案） 

 

 

㈣綜合活動 

教師總結：介紹了這麼多的投資商品與活動，是要告訴各位投資的意義與種

類，但別忘了”投資一定有風險”，投資之前一定要審慎思考自己的能力與
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需求再進行投資，以免無法創造額外受益，可能還會血本無歸。 

～第一節結束／本課共 4節～ 

 

二、為什麼要理財 

㈠引起動機 

1.教師提問：「有句話『你不理財，財不理你』，為什麼有這樣的說法？你贊

成嗎？為什麼？」 

答：贊成，因為你不好好管理自己的錢財，就會沒錢、錢就會不理你離你而

去等。不贊成，有些人越是投資越是賠錢。（學生可能說出的答案） 

2.引導學生閱讀課本第 80頁，透過提問引導思考。 

㈡發展活動① 

1.我們為什麼要理財和儲蓄？ 

答：可能儲蓄的利率趕不上物價上漲的速度，無法支應生活所需。 

   （學生可能說出的答案） 

2.儲蓄的利率趕不上物價上漲的速度會發生什麼事？ 

答：可以購買的物品會變少，金錢的價值減少。（學生可能說出的答案） 

3.我們生活中可能會遇到什麼狀況需要大量的金錢？ 

答：當家人突然遭逢巨大變故，需要買房子、出國念書、發生重大疾病等。

（學生可能說出的答案） 

4.如果平常有理財習慣，遭逢巨大變故時可以怎麼做？ 

答：如果平常有理財習慣就會有一筆錢可以應急。（學生可能說出的答案） 

5.保險也算是理財的一部分嗎？ 

答：如果有購買保險，就能提供一些生活協助，因此保險也算是一種理財商

品。（學生可能說出的答案） 

㈢發展活動② 

1.投資中可能會遇到什麼風險？ 

答：像是在園遊會買了材料，準備開店賣冰、賣飲料，結果當天下大雨，沒

什麼人光顧還很冷，生意慘澹，導致血本無歸，在投資前無法確定就屬

於風險。（學生可能說出的答案） 

2.投資前需要做什麼準備嗎？ 

答：進行投資前，需要先了解個人投資目的、風險承受度與投資時間長短，

充分了解投資商品後，再謹慎運用資金。（學生可能說出的答案） 

 

 

 

 

3.要怎麼降低投資的風險？ 

答：進行投資前須考量自己能接受多大的風險，定期檢視投資狀況，才能減

少風險，以獲得理想的報酬；投資前可以多閱讀財經報章雜誌，或是上

網查看該公司的財務報表等，全面了解後再投資。 

   （學生可能說出的答案） 

㈣綜合活動 
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教師總結：說明了風險與管理的概念，主要是要提醒各位投資有賺有賠，天

底下沒有無風險、高報酬的投資商品，進行投資前須考量自己能接受多大的

風險。透過有信用的管道投資，定期檢視投資狀況，才能減少風險、獲得理

想的報酬。 

～第二節結束／本課共 4節～ 

 

三、永續投資、無形的投資 

㈠引起動機 

1.教師複習投資的概念，包含投資的目的與種類，及投資前需要注意的事

項，並延伸提問。 

2.引導學生閱讀課本第 82頁，了解永續投資的概念。 

㈡發展活動 

1.投資一間公司，除了看公司獲利外，還有哪些考量因素呢？ 

答：是否重視環境保護、盡到社會責任和擁有良好的公司治理能力等面向。

（學生可能說出的答案） 

2.為什麼公司要逐漸轉型為重視 ESG的企業？ 

答：因為近幾年人權與環境議題日益受到重視，如果企業能在賺錢的同時，

也善盡社會責任、促進全球永續發展，不只能提升品牌形象，也能達到

經濟與環保共存的理想。（學生可能說出的答案） 

3.要怎麼做才能成為一間重視 ESG的企業？ 

答：要追求環境友善、社會責任和良好的公司治理；在意碳排放量、氣候變

遷、員工福利、資訊透明等。（學生可能說出的答案） 

4.你購買商品或投資公司時，會在意他是否符合 ESG指標嗎？為什麼？ 

答：不會，我比較在意他做出來的商品有沒有符合我的需求；會，每次消費

就是一種選擇，如果公司在意 ESG，生產出來的商品也比較符合永續標

準，那我購買他就是在做永續投資。（學生可能說出的答案） 

5.再問一次投資除了賺錢之外，有沒有可能是為了獲得別種東西？ 

答：有一種投資稱為永續投資，並非全部只為賺錢。（學生可能說出的答案） 

 

6.除了永續投資以外，大家都說所謂最好的投資，就是投資自己，現階段的

你可以如何投資自己？ 

答：強健體魄、增加學科知識、學習多樣的才藝、培養良好的人際互動能力

等。（學生可能說出的答案） 

㈢綜合活動 

教師總結：透過這個單元我們知道，投資是將資金或人力，投入預期有所成

長的企業或商品等行為，透過獲得更多的報酬，以因應物價上漲，進而維持

或提升生活品質。但除了這樣的投資，我們也能透過投資，期許社會環境能

夠更加永續發展，投資不只是為了賺錢，投資在自己身上，充實自己，不只

可以擁有更好的生活，也能提升自己幫助別人的能力，讓社會更溫暖，期許

大家都能成為一位聰明的投資人。 

～第三節結束／本課共 4節～ 
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四、社會放大鏡：股票的歷史 

㈠引起動機 

教師引導學生閱讀課本第 84到 85頁。 

㈡發展活動 

1.全世界最早的股票是什麼時候出現的呢？ 

答：在十七世紀，由荷蘭東印度公司所發行的。（答案僅供參考） 

2.當時為什麼會發行股票？ 

答：荷蘭東印度公司為了取得資金、分散風險，所以發行了約 650萬荷蘭盾

股票，向全體公眾募集資金。（答案僅供參考） 

3.股東們為什麼要購買股票？ 

答：可以分享公司的紅利。（答案僅供參考） 

㈢綜合活動 

教師總結：股票最早的起源是為了取得資金與分散風險，而向公眾進行募

資，雖然出海路途遙遠、風險又高，但是每趟可以賺到不少金額讓股東分紅，

因為可以獲得高報酬導致股票越來越普及，但是一旦錯過股票的發行期，就

再也無法從公司那裡購買，只好跟其他投資者高價收購，才會漸漸演變成我

們現今社會看到的股市。 

～第四節結束／本課共 4節～ 
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參考 

資料 
●南一版社會五下教師手冊、網路資訊 

 


